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condizione ve ramen te più pietosa di coloro 
che hanno p o t u t o sempl icemente avere la 
s fo r tuna di perdere uno d t i geni tor i per 
causa della guer ra . 

^uesto è il mio concet to . Io non vi in-
sisto ; però mi pa re che sarebbe uti le che 
la Camera esprimesse su di esso il suo pa-
rere con un voto . Io non mi sento, in co-
scienza, di r i t i rare questo e m e n d a m e n t o , 
perchè la sua p o r t a t a è t roppo g rave . 

Quan to poi all ' idea che il disegno di 
legge debba r i t o r n a r e al Sena to , essa non 
mi t u r b a . Pe rchè l 'onorevole Or lando non 
mi ha de t to la carr iera che ha f a t t o il suo 
maes t ro di g iur i sprudenza , non mi ha 
d e t t o se essa sia s t a t a più a l t a o più bassa 
d i quella che egli stesso sta facendo . E 
non mi ha de t to se in rea l tà avesse ragione 
lui o il suo maes t ro di g iur i sprudenza . 

P E A N O , relatore. Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
P E A N O , relatore. Desidero dare so l t an to 

un ch ia r imento re la t ivo a l l 'ar t icolo 44 del 
regolamento . D a t a l ' ipotesi che possa essere 
venu to a manca re anche il sostegno della 
famigl ia , è d e m a n d a t o a p p u n t o a! regola-
mento il de t e rmina re quest i casi. Mi pare 
d u n q u e che, per quan to è s ta to possibile, 
il desiderio del l 'onorevole Maffi sia s t a to 
esaudi to . 

Lo prego quindi di non insistere nel suo 
emendamento . 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Maffi vi 
insiste !... 

LUZZATTI , presidente della Commissione. 
E d allora il suo emendamento sarà respinto 
e il voto contrar io della Camera nuocerà 
alla sua tesi . 

P E E S I D E N T E . Ella insiste, onorevole 
Maffi, sul suo emendamento '? 

M A F F I . I l mio emendamento non è re-
spingibile, e perciò vi insisto. 

P R E S I D E N T E . E allora veniamo ai 
vot i . 

Pongo a pa r t i t o l ' emendamen to del l 'ono-
revole" Maffi, del quale è s t a t a d a t a l e t tu ra , 
e che non è a c c e t t a t o nè dal Governo nè 
dalla Commissione. 

(Non è approvato). 

Met to ora a pa r t i t o l ' a r t icolo 2 come è 
s t a to l e t to . 

(È approvato). 

Art . 3. 

L 'ass i s tenza è estesa ai figli na tu ra l i non 
indica t i nel l 'ar t icolo p receden te nei casi 
seguenti : 

quando la m a d r e (e il p resunto p a d r e 
abbiano n o t o r i a m e n t e convissuto a modo 
di coniugi nel periodo legale del concepi-
mento ; , 

quando vi sia il possesso di s t a to del 
figlio na tu ra l e ; 

q u a n d o la p a t e r n i t à o ma te rn i t à di-
p e n d a da mat r imonio d ichiara to nullo ov-
vero r isul t i da esplicita dichiarazione scr i t ta 
dei genitori o i n d i r e t t a m e n t e da sen tenza 
civile e penale. 

L ' a c c e r t a m e n t o della pa t e rn i t à o ma-
t e r n i t à sarà f a t t o dal giudice delle t u t e l e , 
di cui a l l 'a r t icolo 17, in via r i se rva ta , al 
solo effe t to della p resen te legge e del l 'ar-
ticolo 5 del decre to luogotenenzia le in d a t a 
12 n o v e m b r e 1916, n. 599. 

L 'assis tenza è d o v u t a anche nei casi 
previs t i da l l ' a r t icolo 180 del Codice civile, 
q u a n d o però si verifichi u n a delle ipotesi 
ind ica te dal l 'a r t icolo 193 del Codice stesso 
ed il figlio già r iceveva gli a l iment i dal 
geni tore per i to in d ipendenza dello s t a to 
di guer ra . 

Nessuno chiedendo di par lare , lo me t to a 
pa r t i t o . 

(È approvato). 

A r t . 4. 

I Ministeri della guer ra e della m a r i n a 
r i ch iederanno all 'uftiziale dello s t a to civile 
che ha r icevuto l ' a t t o di nasc i ta dell 'or-
fano , di inser irvi a marg ine l ' anno taz ione 
che il gen i to re è mor to per la guer ra na -
zionale. 

A ques to ar t icolo l ' onorevole Maffi pro-
pone il seguente emendamen to : 

« I Ministeri della gue r ra e della mar ina 
r i ch iederanno all 'ufficiale dello s ta to civile 
che ha r icevuto l ' a t t o di nasci ta dell 'or-
f ano , di inserirvi a margine l ' anno taz ione 
« Orfano di guerra ». 

M A F F I . Questo e m e n d a m e n t o è deca-
d u t o di per sè, essendo connesso con l ' a l t ro 
che t es té è s ta to respin to ; quindi lo r i t i ro . 

P R E S I D E N T E . Allora nessun al t ro chie-
dendo di par la re , m e t t o a pa r t i t o l ' a r t i -
colo 4. 

(È approvato). 

Art . 5. . 

L 'e lenco generale degli o r fan i da teners i 
a cura del Comi ta to provinciale , di cui al-
l ' a r t icolo 9, deve comprende re non so l tan to 
gli o r fan i per i quali i Ministeri della gue r ra 


